
Indledende undersøgelse af udvalgsstruktur 
I Ringsted Sogn

28. Januar 2025



Undersøgelsen vedrører det nuværende

• Aktivitetsudvalg
• Kommunikationsudvalg
• Børn- og Ungeudvalg
• Menighedsplejen



Undersøgelsen er foretaget med formål at se 
om en forenklet og tværgående konstruktion 
kan være til gavn for præster & ansatte i deres 
daglige virke, med støtte fra det valgte 
menighedsråd.

Samtidig arbejdes der på at skubbe så meget 
mandat ud i udvalgene og til den enkelte 
udførende medarbejder som muligt, for at 
lette det daglige arbejde.



I den nuværende udvalgskonstruktion er der 
en række målsætninger for hvert udvalg.

Alle målsætninger er efter drøftelse fundet 
aktuelle og videreføres med tilføjelse af nye.



Foreløbig anbefaling:

Ny udvalgsstruktur består af

1. Diakoniudvalg (tidl. Menighedspleje)
2. Aktivitetsudvalg (alt det der samler folk)
3. Kor og koncertudvalg



Foreløbig anbefaling:

• Kommunikationsudvalg nedlægges og 
bliver gennemgående i alle udvalg

• Børn- og Ungeudvalg nedlægges hvor 
nuværende aktiviteter fordeles i 
Aktivitetsudvalg og i Kor- og koncertudvalg.



Foreløbig anbefaling:

• Kirke og kulturmedarbejder samt 
kommunikationsmedarbejder medvirker 
som stabsfunktion i alle udvalg, og får en 
bærende rolle i de nye udvalg.

Kommunikationsmedarbejder X X X

Kirke & Kulturmedarbejder X X X



Foreløbig anbefaling:

De 2 medarbejdere skal i samarbejde
med valgte menighedsrådsmedlemmer bl.a. 
udarbejde digital strategi og have 
overordnet ansvar for kommunikation 
(hjemmeside, facebook, presse).

Kommunikationsmedarbejder X X X

Kirke & Kulturmedarbejder X X X



Foreløbig anbefaling:

Diakoniudvalg består af 7 medlemmer
• 2 præster
• 5 valgte menighedsrådsmedlemmer 
Derudover
• Kirke- og kulturmedarbejder
• Kordegn og kommunikationsmedarbejder
• Alle præster, ansatte og valgte 

menighedsrådsmedlemmer kan inviteres.



Foreløbig anbefaling:

Diakoniudvalg har til formål at:

• Udarbejde forslag til det diakonale arbejde
• Tage initiativer til indsamlinger over hele 

året, især under gratisarrangementer
• Udarbejde retningslinjer for aktiviteter der 

hjælper personer i sognet mod ensomhed 
og mangel på midler ved højtider etc.

• Udvikling af partnerskaber med lokale 
organisationer (fx Røde Kors).



Foreløbig anbefaling:

Ønsker til Diakoniudvalg
Synliggøre diakoniens betydning for 
samfundet.
• Identificere borgere i ensomhed i sognet og 

inddrage dem i aktiviteter i kirken.
• Undersøge om julehjælp kan være andet 

end gavekort (julemiddag, julearrangement 
for enlige med børn, lignende aktiviteter på 
andre tidspunkter af året.

• Gudstjenester på andre sprog (flygtninge)
• Komme med forslag til årshjul



Foreløbig anbefaling:

Aktivitetsudvalget (Alt det der samler folk) 
består af 7 medlemmer med stemmeret:

• 2 præster
• 5 valgte menighedsrådsmedlemmer

Derudover
• Kirke- og kulturmedarbejder
• Kordegn og kommunikationsmedarbejder
• 1 kirketjener
• Alle præster, organister, kirketjenere, valgte

menighedsrådsmedlemmer samt en 
repræsentant for de frivillige kan inviteres til 
udvalgsmøderne



Foreløbig anbefaling:

Aktivitetsudvalget har til formål at:

• Arrangere aktiviteter om aktuelle emner
• Være sparringspartner for præsterne
• Sikre at frivillighedsarbejdet bliver stimuleret
• Styrke samarbejde mellem kirke, skoler, 

daginstitioner, børn- og ungdomsorganisationer
• Åbne op for udlån af kirkens lokaler
• Komme med forslag til årshjul



Foreløbig anbefaling:

Ønsker til Aktivitetsudvalget

• Tirsdagstræf
• Filmaftener
• Foredrag
• Sogneaftener
• Eftermiddagsmøder for ældre
• Gudstjenester med spisning
• Babysalmesang
• Familieaktiviteter
• m.v.



Foreløbig anbefaling:

Kor- og koncertudvalg består af 7 medlemmer
• 2 præster
• 5 valgte menighedsrådsmedlemmer

Derudover
• 2 organister
• Kirke- og kulturmedarbejder
• Kordegn og kommunikationsmedarbejder
• Alle præster, kirketjenere, valgte 

menighedsrådsmedlemmer, og 
repræsentant fra kor kan inviteres til 
udvalgsmøderne



Foreløbig anbefaling:
Kor- og koncertudvalg har til formål at

• Sammen med organister udarbejde 
musikstrategi for sognet 

• Sikre ensartet udtryk for begge kirker
• Skabe rammerne for at organisterne kan 

arrangere koncerter i begge kirker
• Støtte organisterne og kulturmedarbejder i 

at drive de forskellige kor samt fokus på 
rekruttering af nye medlemmer

• Samarbejde med præsterne om deltagelse 
i gudstjenester

• Komme med forslag til årshjul



Foreløbig anbefaling:

Ønsker til Kor- og koncertudvalg

• Styrke samarbejdet med Ringsted Kultur- og 
Musikskole

• Arrangere kor-træf med andre sogne
• Arrangere flere mindre arrangementer
• Arrangere fællessang (kom og syng med 

korene)



Øvrige observationer

• Al kommunikationsarbejde drives af 
kommunikationsmedarbejder med støtte af 
andre ansatte samt valgte 
menighedsrådsmedlemmer, der bestiller 
input til dette af aktivitetsansvarlige fra 
både diakoni, aktivitetsudvalg og kor- og 
koncertudvalg



Øvrige observationer

• De etablerede udvalg kan nedsætte 
ac-hoc arbejdsgrupper ved kortere
projekter, bestående af ansatte, præster, 
menighedsrådsmedlemmer og frivillige.



Øvrige observationer

• Årshjul dannes ud fra allerede 
eksisterende og fremtidige aktiviteter.  

• Årshjulet benyttes i alle udvalg – ved 
nye tiltag, skal det overvejes om anden 
aktivitet skal nedlægges fra årshjulet. 

• Kirke- og kulturmedarbejder opdaterer 
årshjulet.



Udvalgsstruktur I Ringsted Sogn

25. Februar 2025



Undersøgelsen vedrører det nuværende

Aktivitetsudvalg
Kommunikationsudvalg
Børn- og Ungeudvalg
Menighedsplejen



Undersøgelsen er foretaget med formål at se 
om en forenklet og tværgående konstruktion 
kan være til gavn for præster & ansatte i deres 
daglige virke, med støtte fra det valgte 
menighedsråd.

Samtidig arbejdes der på at skubbe så meget 
mandat ud i udvalgene og til den enkelte 
udførende medarbejder som muligt, for at 
lette det daglige arbejde.



I den nuværende udvalgskonstruktion er der 
en række målsætninger for hvert udvalg.

Alle målsætninger er efter drøftelse fundet 
aktuelle og videreføres med tilføjelse af nye.



Udvalgsstruktur består af

1. Diakoniudvalg (tidl. Menighedspleje)
2. Aktivitetsudvalg (alt det der samler folk)
3. Kor og koncertudvalg



Foreløbig anbefaling:

Kommunikationsudvalg nedlægges og 
bliver gennemgående i alle udvalg

Børn- og Ungeudvalg nedlægges hvor 
nuværende aktiviteter fordeles i 
Aktivitetsudvalg og i Kor- og koncertudvalg.



Foreløbig anbefaling:

Kirke og kulturmedarbejder samt 
kommunikationsmedarbejder medvirker 
som stabsfunktion i alle udvalg, og får en 
bærende rolle i de nye udvalg.

Kommunikationsmedarbejder X X X

Kirke & Kulturmedarbejder X X X



Foreløbig anbefaling:

De 2 medarbejdere skal i samarbejde
med valgte menighedsrådsmedlemmer bl.a. 
udarbejde digital strategi og have 
overordnet ansvar for kommunikation 
(hjemmeside, facebook, presse).

Kommunikationsmedarbejder X X X

Kirke & Kulturmedarbejder X X X



Diakoniudvalg består af 7 medlemmer
2 præster
5 valgte menighedsrådsmedlemmer 

Derudover
Kirke- og kulturmedarbejder
Kordegn og kommunikationsmedarbejder
Alle præster, ansatte og valgte 
menighedsrådsmedlemmer kan inviteres.



Diakoniudvalg har til formål at:

Udarbejde forslag til det diakonale arbejde
Tage initiativer til indsamlinger over hele 
året, især under gratisarrangementer
Udarbejde retningslinjer for aktiviteter der 
hjælper personer i sognet mod ensomhed 
og mangel på midler ved højtider etc.
Udvikling af partnerskaber med lokale 
organisationer (fx Røde Kors).



Foreløbig anbefaling:

Ønsker til Diakoniudvalg
Synliggøre diakoniens betydning for 
samfundet.

Identificere borgere i ensomhed i sognet og 
inddrage dem i aktiviteter i kirken.
Undersøge om julehjælp kan være andet 
end gavekort (julemiddag, julearrangement 
for enlige med børn, lignende aktiviteter på 
andre tidspunkter af året.
Gudstjenester på andre sprog (flygtninge)
Komme med forslag til årshjul



Aktivitetsudvalget (Alt det der samler folk) 
består af 7 medlemmer med stemmeret:

2 præster
5 valgte menighedsrådsmedlemmer
Derudover
Kirke- og kulturmedarbejder
Kordegn og kommunikationsmedarbejder
1 kirketjener
Alle præster, organister, kirketjenere, valgte
menighedsrådsmedlemmer samt en 
repræsentant for de frivillige kan inviteres til 
udvalgsmøderne



Foreløbig anbefaling:

Aktivitetsudvalget har til formål at:

Arrangere aktiviteter om aktuelle emner
Være sparringspartner for præsterne
Sikre at frivillighedsarbejdet bliver stimuleret
Styrke samarbejde mellem kirke, skoler, 
daginstitioner, børn- og ungdomsorganisationer
Åbne op for udlån af kirkens lokaler
Komme med forslag til årshjul



Foreløbig anbefaling:

Ønsker til Aktivitetsudvalget

Tirsdagstræf
Filmaftener
Foredrag
Sogneaftener
Eftermiddagsmøder for ældre
Gudstjenester med spisning
Babysalmesang
Familieaktiviteter
m.v.



Kor- og koncertudvalg består af 7 medlemmer
2 præster
5 valgte menighedsrådsmedlemmer
Derudover
2 organister
Kirke- og kulturmedarbejder
Kordegn og kommunikationsmedarbejder
Alle præster, kirketjenere, valgte 
menighedsrådsmedlemmer, og 
repræsentant fra kor kan inviteres til 
udvalgsmøderne



Foreløbig anbefaling:
Kor- og koncertudvalg har til formål at

Sammen med organister udarbejde 
musikstrategi for sognet 
Sikre ensartet udtryk for begge kirker
Skabe rammerne for at organisterne kan 
arrangere koncerter i begge kirker
Støtte organisterne og kulturmedarbejder i 
at drive de forskellige kor samt fokus på 
rekruttering af nye medlemmer
Samarbejde med præsterne om deltagelse 
i gudstjenester
Komme med forslag til årshjul



Foreløbig anbefaling:

Ønsker til Kor- og koncertudvalg

Styrke samarbejdet med Ringsted Kultur- og 
Musikskole
Arrangere kor-træf med andre sogne
Arrangere flere mindre arrangementer
Arrangere fællessang (kom og syng med 
korene)



Øvrige observationer

Al kommunikationsarbejde drives af 
kommunikationsmedarbejder med støtte af 
andre ansatte samt valgte 
menighedsrådsmedlemmer, der bestiller 
input til dette af aktivitetsansvarlige fra 
både diakoni, aktivitetsudvalg og kor- og 
koncertudvalg



Øvrige observationer

De etablerede udvalg kan nedsætte 
ac-hoc arbejdsgrupper ved kortere
projekter, bestående af ansatte, præster, 
menighedsrådsmedlemmer og frivillige.



Øvrige observationer

Årshjul dannes ud fra allerede 
eksisterende og fremtidige aktiviteter.  
Årshjulet benyttes i alle udvalg ved 
nye tiltag, skal det overvejes om anden 
aktivitet skal nedlægges fra årshjulet. 
Kirke- og kulturmedarbejder opdaterer 
årshjulet.



Vedtægt 
 

for 
 
 

det stående udvalg: 
 
 

Kirkeudvalg/Kirke- og kirkegårdsudvalg 
 
 
 

ved Ringsted Sogn kirke/pastorat 
 
 
 
 
Bekendtgørelse nr. 1299 af 8. november 2023 af lov om menighedsråd 
Lovbekendtgørelse nr. 1156 af 1. september 2016 om folkekirkens kirkebygninger og 
kirkegårde. 
 
 
§ 1 
Udvalget er nedsat af menighedsrådet, og det kan kun bestå af rådsmedlemmer. 
 
Såfremt et medlem af rådet kræver det, skal nedsættelsen af udvalg ske efter 
forholdstalsvalgmåden.  
 
Kirkeværgen kan ikke vælges til medlem af udvalget. 
 
Udvalget fungerer i menighedsrådets funktionsperiode. 
 
 
§ 2 
Udvalget, der er kirkeværgens nærmeste foresatte, fører gennem kirkeværgen det daglige 
tilsyn med kirkens bygninger, udstyr og omgivelser og med kirkegården og de bygninger, som 
hører kirkegården til. 
 
Udvalget skal påse, at kirkens bygninger, deres inventar og installationer holdes i forsvarlig 
stand, og at mindre skader udbedres hurtigst muligt. 
 
Udvalget skal påse, at kirkegården vedligeholdes, og at der altid er tilstrækkelig 
begravelsesplads for sognets beboere. 
 
Udførelsen af større arbejder eller anskaffelser skal forelægges for menighedsrådet inden 
iværksættelsen. Det påhviler udvalget, evt. i samarbejde med kirkeværgen, at forberede 
større arbejdsopgaver og anskaffelser, som skal forelægges menighedsrådet. 
 
Mindre arbejder ved kirke og kirkegård kan iværksættes af udvalget uden forudgående 
forelæggelse for menighedsrådet. 



§ 3 
Hvert år inden 1. oktober skal menighedsrådet sammen med en bygningskyndig foretage et 
grundigt syn af kirken og kirkegården.  
 
Nærmere regler om afholdelse af synet er fastsat i bekendtgørelse nr. 1172 af 19. september 
2016 om folkekirkens kirkebygninger og kirkegårde, §§ 36 og 37. 
 
Bortset fra de år, hvor synet forestås af provsten, berammer udvalget tidspunktet for synet 
efter aftale med menighedsrådets formand, den af menighedsrådet valgte bygningskyndige og 
kirkeværgen. 
 
Samtlige medlemmer af menighedsrådet skal underrettes om tidspunktet for synsforretningen. 
 
 
§ 4 
Udvalget fører tilsyn med kirkeværgens forretningsførelse. De efterser, at kirkens 
synsprotokol(ler) og kirkegårdsprotokollerne er ført på forsvarlig og foreskreven måde. 
I samarbejde med kasserer og kirkeværge udarbejder udvalget forslag til budgettet, inden det 
forelægges for menighedsrådet. Det samme gælder for årsregnskabet, som kassereren 
forelægger for udvalget til gennemgang, inden det fremlægges for menighedsrådet. 
 
 
§ 5 
Udvalgets formand leder udvalgets arbejde og indkalder medlemmerne til møder, hvortil også 
kassereren og/eller kirkeværgen kan tilsiges. 
 
Mødeindkaldelse og underretning om, hvilke sager der vil komme til behandling på mødet, skal 
så vidt muligt ske med et varsel på mindst 5 hverdage. 
 
De med udvalgets arbejde forbundne udgifter afholdes af kirkekassen. 
 
 
 
 
 
Vedtægten forelagt og vedtaget på menighedsrådets møde 
 
den: 25. februar 2025 

 
 
formand Ole Hvidesten 
 
 
 
 
 
 
 

 



     
 
 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

1. Der er fremkommet følgende forslag fra frivilliggruppen vedr. arbejdsopgaver 
1.1 Alt arbejde i forbindelse med gudstjenester samt efterfølgende kirkekaffe i 

Klostermarkskirken. Blomster afhentes i Malenes Blomster på Sognets regning.  
1.2 Koncerter arrangeret af Sognets organister i Klostermarkskirken.  
1.3 Sogneaftener i Klostermarkskirken.  
1.4 Ved spisearrangementer medvirker kirketjener samt frivillige.  
1.5 Ekstra opstilling af stole og borde mv. sørger kirketjener for.  
1.6 Kaffe, småkager, lys, servietter, altervin og -brød mm, sørger kirketjener for.  
1.7 Der indkaldes til frivilligmøde en gang i kvartalet, hvor de kommende 3 måneders           

aktiviteter fordeles. Til mødet deltager, ud over de frivillige medarbejdere, præster der 
måtte ønske det, stedlig kirketjener og frivilligkoordinator.  

 
 

- Der er enighed om, at de beskrevne arbejdsopgaver punkt 1. fra frivilligegruppen i 
Klostermarkskirken efterfølges. 

 
- Der er enighed om at koble samme kirketjener på sammen arrangement, så man undgår 

nye ansigter ved hvert arrangement. 
 

 
 

 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 
 

2. Ønsker fra frivillige 
2.1 En fast kirketjener tilknyttes Klostermarkskirken. 
2.2 Fast træffetid for kirketjeneren i Klostermarkskirken 
2.3 Kirketjener skal kontakte de frivillige, der har den kommende gudstjenesten, hvis der er 

blomster vi kan anvende. Dette skal ske senest to dage før gudstjenesten 
2.4 Indkøb fungerer ikke helt efter hensigten, hvorfor vi ønsker, det varetages af 

kirketjeneren. 
2.5 Rengøring er mangelfuld 
2.6 Høretelefoner skal fungere ved gudstjenester og andre arrangementer 
2.7 Vedligehold af opvaskemaskine, kaffemaskine m.m. skal varetages 
2.8 Mindesamvær og reception 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 
 

2.6  2.7 Fejl og mangler skal medelles kirketjener, via mail  kirketjener@ringstedsogn.dk.  
 
2.8 Søren informerede om, at receptioner og mindesamvær har været udsat under Mariannes 
fravær pga. sygdom.  Nu skulle der være håb om bedring. 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

3. Hvordan skal der kommunikeres til de enkelte arrangementer mellem frivillige og ansatte. 
3.1 Tovholder for arrangementet (f.eks.. præst, organist osv.) sørger for, at frivillige bliver 
informeret senest 14. dage før arrangementet på mail og kirketjener informeres gennem 
vores fælleskalender som hidtil aftalt..  
3.2 Mail adr. på kirketjener der skal benyttes er kirketjener@ringstedsogn.dk 

 
3.1  3,2 Når vi frivillige kommunikerer med kirketjener, skal det være på fælles mail-

adresse, anført ovenfor  så undgår vi problemer, hvis kirketjeneren melder sig syg, idet 
alle i kirketjenergruppen hermed er informeret.   
 
 



 
 
 
 
 

 
4. Frivilligkoordinator. 

4.1 Als fremtidige rolle  
4.2 Talsperson for de frivillige  hvilken opgaver    

 

 
 

 
 
1 Evt. 
 

 


